

澎湖瓜果清涼上市， 請農民注意用藥安全及合理化施肥

文／朱堉君
圖／施純堅



場長主講瓜果類作物病蟲害防治
及健康管理

當安全的區域，但近日來也發現有農藥使用趨多的現象，若不兼顧果品的品質與安全，將打擊消費者信心，影響澎湖農業的永續經營。

澎湖地區的土壤鹽分高、有機質較不足，pH質偏高，導致微量元素的有效性較低，林永鴻副研究員於會中建議農民多施農糧署推薦的植物性有機質肥料，種植綠肥輪作，同時利用灌溉及排水方式洗鹽，改善不良土壤；同時也建議農民可自行採土送本場分析，以了解土壤肥力後，再針對作物需求進行合理化施肥。

壓軸則由施純堅分場長為農民說明設施栽培洋香瓜的好處及管理的關鍵技術，其中以簡易溫室最適合澎湖地區的經濟栽培，成本低、管理簡便，冬季可防強風挾帶「鹹水淹」的鹽風害，病蟲害較少，可減少農藥使用。簡易溫室內，全年均可栽培，若配合各大節慶生產優質果品，產值相當高。會後施分場長帶領農民至田間參觀簡易溫室栽培洋香瓜，見到溫室內碩大甜美的果實，均紛紛詢問搭設溫室的成本及方法，農民反應相當熱烈。

瓜果類作物是澎湖最重要的作物，栽培在鹽分偏高的土壤，受著海風吹拂所生產的瓜果特別香甜，洋香瓜、嘉寶瓜及稜角絲瓜因此成為澎湖最富盛名的特產。在春夏交接之際，清涼消暑的瓜果即將上市，為加強澎湖地區農民用藥與合理化施肥的觀念及提升溫室洋香瓜栽培技術，本場5月11日於澎湖分場舉辦「澎湖地區瓜類作物合理化施肥與健康管理講習會」。

黃德昌場長親自為農民介紹瓜果類作物健康管理的概念，強調在栽培作物過程中，建立適宜的栽培環境、種植抗病或適合當地的作物種類、良好的病蟲害防治是作物健康管理的重點。並建議農民應多了解病原種類，對症下藥，可節省防治成本，避免農藥殘留。澎湖地區的農藥購買不易，原本是用藥相



場長接受電視媒體現場訪問暢談
優質安全洋香瓜健康管理



施分場長現場講解洋香瓜關鍵技術



安全優質溫室洋香瓜